CHUYÊN ĐỀ - TOÁN LỚP 7
CÁC BÀI TOÁN VỀ TỈ LỆ THỨC
TÍNH CHẤT CỦA DÃY TỈ SỐ BẰNG NHAU.
A. Kiến thức cơ bản.
I. Tỉ lệ thức.
1. Định nghĩa: Tỉ lệ thức là đẳng thức của hai tỉ số

Dạng tổng quát: [image: image2.png]aln



 hoặc a:b=c:d

Các số hạng a và d gọi là ngoại tỉ; b và c gọi là trung tỉ

2. Tính chất.
a) Tính chất 1 (Tính chất cơ bản)

[image: image4.png]aln



  => ad = bc (với b,d≠0)

b) Tính chất 2 (Tính chất hoán vị)

Từ tỉ lệ thức [image: image6.png]aln



 (a,b,c,d≠0) ta có thể suy ra ba tỉ lệ thức khác bằng cách:

· Đổi chỗ ngoại tỉ cho nhau

· Đổi chỗ trung tỉ cho nhau

· Đổi chỗ ngoại tỉ cho nhau và đổi chỗ trung tỉ cho nhau

Cụ thể: Từ  [image: image8.png]aln



 (a,b,c,d≠0)

[image: image9.png]



II. Tính chất của dãy tỉ số bằng nhau.
1) Tính chất 1: Từ tỉ lệ thức [image: image11.png]aln



  suy ra  [image: image13.png]


 (b≠±d)
2) Tính chất 2:  [image: image15.png]


  ta suy ra 
[image: image17.png]Ao

f

atcte
bed+f

a-cte
b-d+f




 

(Giả thiết các tỉ số đều có nghĩa)

* Nâng cao.
1. Nếu   [image: image19.png]


=k  thì [image: image21.png]kiatkobtkae
kib+kydtkaf




2. Từ     [image: image23.png]aln



 =>  +) [image: image25.png]atb  ctd





                       +) [image: image27.png]atb  ctd





(Tính chất này gọi là tính chất tổng hoặc hiệu tỉ lệ)

* Chú ý: Các số x, y, z tỉ lệ với các số a, b, c => [image: image29.png]



      Ta còn viết x:y:z = a:b:c
B. Các dạng toán và phương pháp giải.
Dạng 1: Tìm thành phần chưa biết trong tỉ lệ thức, dãy tỉ số bằng nhau

Dạng 2: Chứng minh tỉ lệ thức

Dạng 3: Tính giá trị biểu thức

Dạng 4: Ứng dụng tính chất của tỉ lệ thức, dãy tỉ số bằng nhau vào giải bài toán chia tỉ lệ.
Dạng 5: Tính chất của tỉ lệ thức áp dụng trong bất đẳng thức

Dạng 1: TÌM THÀNH PHẦN CHƯA BIẾT TRONG TỈ LỆ THỨC, DÃY TỈ SỐ BẰNG NHAU
Bài 1: Tìm x biết:

a) [image: image31.png]



b) [image: image33.png]



Giải

a) Từ [image: image35.png]


 => 7(x-3) = 5(x+5). Giải ra x = 23
b)  Cách 1. Từ [image: image37.png]


 => (x-1)(x+3) = (x+2)(x-2)
             (x-1).x + (x-1).3 = (x+2).x – (x+2).2

[image: image39.png]


 - x + 3x – 3 = [image: image41.png]


 + 2x – 2x – 4 

    Đưa về 2x = -1  => x = [image: image43.png]




 EMBED Equation.3  [image: image44.wmf]
    Cách 2: 
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[image: image49.wmf]Þ

2x+1=0 
[image: image50.wmf]Þ

x= -
[image: image51.wmf]2

1

  (Do x+2 
[image: image52.wmf]¹

x+3)


Bài 2: Tìm x, y, z biết:  [image: image54.png]A

e

o



 và x – 3y + 4z = 62

Giải

Cách 1 (Đặt giá trị chung)

Đặt [image: image56.png]


 => [image: image58.png]



Mà x – 3y + 4z = 62 => 4k – 3.3k + 4.9k = 62

                                    4k – 9k + 36k = 62

                                   31k = 62 => k = 2      Do đó [image: image60.png]



Vậy x = 8; y= 6; z = 18

Cách 2 (Sử dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau)

Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau ta có:

[image: image62.png]R

Wil

in
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=>[image: image64.png]



Cách 3 (Phương pháp thế)

Từ      [image: image66.png]


 => x=[image: image68.png]



[image: image70.png]wi=

o



 => y=[image: image72.png]



Mà x – 3y + 4z = 62 => [image: image74.png]= _3E 4+ 4z=62
5 35



 đua về 31z = 558 => z = 18

Do đó x = [image: image76.png]


 ;  y= [image: image78.png]



Vậy x = 8; y = 6 v à  z =18

Bài 3: Tìm x, y, z biết:

a) [image: image80.png]=18

ol

NI



 và 2x + 3y – z = 186

b) 2x = 3y = 5z và [image: image82.png]lx+y—z|



=95

Giải

a) Cách 1: Từ [image: image84.png]


 => [image: image86.png]W=

e



 => [image: image88.png]



Và [image: image90.png]N



 => [image: image92.png]u e

-



 => [image: image94.png]



=>[image: image96.png]


 = [image: image98.png]28



  (*)

Ta có: [image: image100.png]


 = [image: image102.png]z 2x+3y-z 186
28 2.15+43.20-28 62




=>[image: image104.png]



Vậy x=45; y=60 và z=84
      Cách 2: Sau khi làm đến (*) ta đặt [image: image106.png]


 =[image: image108.png]


  =k

(Sau đó giải như cách 1 của bài 2)

Cách 3: Sau khi làm đến (*) dùng phương pháp thế giải như cách 3 của bài 2.

b) Vì 2x = 3y = 5z => [image: image110.png]2x _ 3y
30 30



=[image: image112.png]


 => [image: image114.png]


=[image: image116.png]o | N




Mà [image: image118.png]|x+y—2z| =95



 
[image: image119.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image120.wmf]ê
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+) Nếu x+y-z= 95

Ta có  [image: image122.png]


=[image: image124.png]s
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    =>[image: image126.png]



+) Nếu x + y – z = - 95 

Ta có [image: image128.png]


=[image: image130.png]s

xty-z
15+10-6
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 =>[image: image132.png]



Vậy: [image: image134.png]



Bài 4: Tìm x, y, z biết:

a) [image: image136.png]92

2



 và – x + z = -196

b) [image: image138.png]


 và 5z – 3x – 4y = 50

c) 
[image: image141.png]


[image: image139.wmf]z
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 QUOTE  

 và x + y – z = - 10 

Giải

a) Vì [image: image143.png]92

2




=>[image: image145.png]



=> [image: image147.png]6x _ 9% _ 18z

1118 218 5.8



                  

=> [image: image149.png]23

o



=[image: image151.png]w N




Ta có  [image: image153.png]23

o



=[image: image155.png]w N



 = [image: image157.png]+z _ —19

“33+5 28



  =>[image: image159.png]



Vậy x = 231; y = 28 và z = 35

b) Ta có [image: image161.png]


 
= [image: image163.png]3e-1) _ 4ly+3) _ 5(z-5) _ 5(z-5)-3(x-1)-4(y+3) _ 50-34 _ 16

B 16 30 30-6-16 ° °




· [image: image165.png]



Vậy x = 5; y = 5 và z = 17

c) Vì  
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=[image: image168.png]


 QUOTE  


[image: image170.png]x-2y _Zz-4x _dy-3z  12x-8y  Sz-iZx  By-6z  12x-8y+ez-1iviBy-6z _
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 =>[image: image172.png]3x—2y
2z—4x=0
4y—3z=0




      =>[image: image174.png]3x =2y
2z =4x
4y =3z




Từ [image: image176.png]3x=2y =>7

5 INw fe



 
[image: image177.wmf]10
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 =>    [image: image179.png]


  Vậy x = - 20; y = -30 và z = -40

Bài 5: Tìm x. y, z biết:

a) x: y: z = 2: 3: 5 và xyz = 810

b) [image: image181.png]


 = [image: image183.png]


  và [image: image185.png]


+[image: image187.png]2y2—3z2



 = - 650 

Giải

a) Vì x: y: z = 2: 3: 5 => [image: image189.png]M=

w e



=[image: image191.png]w N




Cách 1 (Đặt giá trị chung)

Đặt [image: image193.png]M=

w e



=[image: image195.png]win



 =>[image: image197.png]



Mà xyz = 810 => 2k.3k.5k = 810 => 30[image: image199.png]k3



=810 => [image: image201.png]k3



=27 => k = 3

=>[image: image203.png]x=23
[zy: 33=9
315




   Vậy x = 6; y = 9 và z = 15 

Cách 2: Từ [image: image205.png]M=

w e



=[image: image207.png]w N



  => [image: image209.png]8l



= [image: image211.png]



· [image: image213.png]


 => x = 6 thay vào đề bài tìm ra y = 9 ; z = 15

Vậy x = 6; y = 9 và z = 15

Cách 3: (Phương pháp thế) Làm tương tự cách 3 của bài 2

b) Từ [image: image215.png]


 = [image: image217.png]


=> [image: image219.png]) -®-6



=> [image: image221.png]M=

w e



=[image: image223.png]N



  

Cách 1: (Đặt giá trị chung)

Đặt [image: image225.png]M=

w e



=[image: image227.png]N



  = k  => [image: image229.png]



Mà [image: image231.png]


 + 2[image: image233.png]


 – 3[image: image235.png]


 = - 650  => 4[image: image237.png]k2



 + 2.9[image: image239.png]k?— 3.16k* = —650




=>-26[image: image241.png]k?= —650=> k?=25=>k =15




Nếu k = 5=>[image: image243.png]



Nếu k = -5  => [image: image245.png]



Vậy [image: image247.png]



Cách 2 (Sử dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau)

Vì [image: image249.png]M=

w e



=[image: image251.png]N



  => [image: image253.png]16
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=>[image: image255.png]22 =400= >z—+20



         

Theo đề bài suy ra x,y,z cùng dấu

 Vậy 
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Cách 3 (Phương pháp thế)

Bài 6: Tìm x, y, z biết:

[image: image258.png]* ¥y
ytz+1  xtz+z  xty-3

X+y+z



  (1)

Giải:

* Nếu [image: image260.png]X+y+z



 
[image: image261.wmf]0

¹


Ta c ó [image: image263.png]x Y z x+y+z x+y+z

yizt1l | xtztz  xty-3  (rziDi(eizeD(xiye3) | 2(etyiz) | 2




 (2)

Từ (1) và (2) ta có x + y + z = [image: image265.png]



=>[image: image267.png]


        thay vào đề bài ta được:       [image: image269.png]



Hay  [image: image271.png]


=[image: image273.png]



+) [image: image275.png]


 => 2x = [image: image277.png]


 => 3x = [image: image279.png]


 => x = [image: image281.png]



+) [image: image283.png]


 => 2y = [image: image285.png]


 => 3y = [image: image287.png]


 => y = [image: image289.png]



+) Có x + y + z = [image: image291.png]


 , mà x = [image: image293.png]


 và y = [image: image295.png]



=>z= [image: image297.png]


 = [image: image299.png]


   Vậy[image: image301.png]



* Nếu x + y + z = 0 ta có:

(1) => [image: image303.png]x ¥ z

=0

ytz+1  xtz+2  xty-3




=> x = y = z = 0 

Vậy [image: image305.png]



Bài 7: Tìm x, y biết:

a) [image: image307.png]1+2y _ 1+4y  1+6y
18 24 ox




b) [image: image309.png]143y _ 145y _ 1+7y
12 Sx ax




Giải

a) Vì [image: image311.png]1+2y _ 1+4y
18 24



=> 24(1+2y) = 18(1+4y)

=>24 +48y = 18 +72y

Đưa về 24y = 6 => y = [image: image313.png]


  thay vào đề bài ta có   [image: image315.png]2 o




[image: image780.wmf]12

3

1

y

+

=>[image: image317.png]~.6x
2



 = 18.[image: image319.png]


 => 18x = 90  => x = 5
Ta có      
[image: image321.png]143x _ 145y _ 147y _ 4+20y 5435y _ 1+3y+4+420y-5-35y  —12y

12 sx ax 20x 20x 12+420x-20y 12




            =>1+3y = -12y  => 15y = -1 => y = [image: image323.png]


   thay vào [image: image325.png]1+5y
Sx




Ta được [image: image327.png]


 => 5x . [image: image329.png]


 => [image: image331.png]


 => x = 2 

Vậy x = 2 và y = [image: image333.png]


   
Dạng 2: CHỨNG MINH TỈ LỆ THỨC

Để chứng minh tỉ lệ thức [image: image335.png]ARy

Sa



 ta thường dùng một số phương pháp sau:
•) Phương pháp 1: Chứng tỏ rằng A.D = B.C

•) Phương pháp 2: Chứng tỏ hai tỉ số [image: image337.png]o]

3
oA



 có cùng giá trị
•) Phương pháp 3: Sử dụng tính chất của tỉ lệ thức

* Một số kiến thức cần chú ý

•)[image: image339.png]


   (n [image: image341.png]


0)

•)   [image: image343.png]=R

ala



 => [image: image345.png]©)"



 = [image: image347.png]©)



 (n[image: image349.png]


 N*)

Sau đây là một số bài tập minh họa ( giả thiết các tỉ số đã cho đều có nghĩa)

Bài 1: Cho tỉ lệ thức [image: image351.png]=R

P



  Chứng minh rằng [image: image353.png]



GIẢI

Cách 1 (pp1):

Ta có: [image: image355.png](a+b).(c—d)=ac-ad + bc — bd
(a—b).(c+d) =ac+ad —bc—bd
Vii=

a




· (a+b).(c-d) = (a – b).(c+d)

· [image: image357.png]



Cách 2 (pp2):

Đặt [image: image359.png]=R

P



 = k    =>  [image: image361.png]



[image: image362.png]a+b_kb+b b(k+1) k+1

Tacs: = kb—b bGk—1 k-1
c+d kd+d dk+1) k+1

c—d ki—d dk—-1) k-1





· [image: image364.png]a+b
a-b



= [image: image366.png]c+d




Cách 3 (pp3): 

Từ  [image: image368.png]sia

ala

LT

ol




Ta có: [image: image370.png]



· [image: image372.png]a+b
a-b



= [image: image374.png]c+d




Cách 4: Từ  [image: image376.png]


     => [image: image378.png]



· [image: image380.png]


    =>[image: image382.png]


= [image: image384.png]



Bài 2: Cho tỉ lệ thức [image: image386.png]


    Chứng minh rằng [image: image388.png]


          (1)

GIẢI

Cách 1:

 [image: image390.png]¢Y £ _. —

Vi Nl ad =bc

Cé: ab(c? — d?) = abc? — abd? = acbc — adbd
cd(a? — b?) = cda® — cdb? = acad — bchd




· [image: image392.png]ab(c? — d?) = cd(a® — b?)




· [image: image394.png]



Cách 2: 

[image: image396.png]


 = k    =>  [image: image398.png]


  thay vào 2 vế của (1) chứng minh 2 vế có cùng giá trị

Cách 3: 

Vì  [image: image400.png]


   => [image: image402.png]



· [image: image404.png]


 = [image: image406.png]


 = [image: image408.png]


 = [image: image410.png]



B ài 3: chứng minh rằng nếu [image: image412.png]


 thì

a) [image: image414.png]5a+3b _ 5c¢+3d
5a—3b  5¢—3d





b) [image: image416.png]7a*+3ab
11a2—8b2



=[image: image418.png]7¢?+3cd
11c2—-8d?




GIẢI

a) Từ [image: image420.png]S5a+3b _ 5a-3b
5¢+3d  5c¢—3d




 

                                  => [image: image422.png]5a+3b _ 5c¢+3d
5a—3b  5¢—3d





b) Từ [image: image424.png]


 

                  => [image: image426.png]


 = [image: image428.png]8p> _ 3ab _ 1la®
8d2  3cd  1ilc





                                                          = [image: image430.png]7a*+3ab
7c2+3cd



=[image: image432.png]11a®-8p?
11c2—8d2




                                                      => [image: image434.png]7a*+3ab
11a2—8b2



=[image: image436.png]7¢?+3cd
11c2—-8d?




Bài 4: Cho  b2 = ac;  c2 = bd. Chứng minh rằng:

1) [image: image438.png]a+p3-c? (u+n—c)3
b3 +c3—d3 b+c—d.




2) [image: image440.png]a®+8b3+125¢3
b3+8c3+125d3





GIẢI

1) Vì [image: image442.png]



· [image: image444.png]atb—c
b+c—d





· [image: image446.png]a®+p3=c3
b3+c3-d3





Vậy [image: image448.png]a+p3-c? (u+n—c)3
b3 +c3—d3 b+c—d.




2) Có: [image: image450.png]5 a®+8b3+125¢3

a® "~ pP+8c3+125d3

@ _abc_a

b* b'c'd d





· [image: image452.png]a®+8b3+125¢3
b3+8c3+125d3





Bài 5: Cho a, b, c thỏa mãn [image: image454.png]a b c

2014 2015 2016





Chứng minh:  4(a-b)(b-c) = [image: image456.png](c—a)?




GIẢI

Từ [image: image458.png]a b < a-b
2014 2015 2016

c-a





· [image: image460.png]



· [image: image462.png]4(a—b)(b—-c)= (c—a)?




Bài 6: Biết [image: image464.png]


 và [image: image466.png]



CMR: abc + [image: image468.png]a'b'c’



= 0

GIẢI

Từ [image: image470.png]


       => ab + [image: image472.png]


                               (1)

Nhân cả hai vế của (1) với c ta có: abc + [image: image474.png]a'b'c= a'bc



                  (2)

Ta c ó : [image: image476.png]


         => bc + [image: image478.png]


                                (3)

Nhân cả hai vế của (3) với [image: image480.png]


ta có: [image: image482.png]a'bc+a'b'c' =a



             (4)

Cộng cả hai vế của (2) và (4) ta có:

abc + [image: image484.png]


 + [image: image486.png]a'bc+a'b'c’



 = [image: image488.png]a'bc+a'b'c



             

· abc + [image: image490.png]a'b'c’



= 0

Bài 7: Cho [image: image492.png]bz—cy

ay—bx



                       (1)

CMR: [image: image494.png]



GIẢI

Nhân thêm cả tử và mẫu của (1) với a hoặc b; c

Từ (1) ta có:

[image: image495.png]bz —cy abz—acy bex—baz cay—cbx
e @&  » T 2





                                     = [image: image497.png]abz—acy+bex—baz+cay—chx
aZ+b?ic?



   = 0

· [image: image499.png]bz—cy=0 =>bz=cy => =
ay —bx =0 =>ay =bx => 5:

TS




· [image: image501.png]



Bài 8: CMR: Nếu a(y+z) = b(z+x) = c(x+y)                                     (1)

Trong đó a,b,c là các số khác nhau và khác 0 thì:

[image: image503.png]Y-z =X Xy

alb-c)  ble-a)  c(a-b)




 

GIẢI

Vì a,b,c  ≠ 0 nên chia các số của (1) cho abc ta được:
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· [image: image508.png]Y-z =X Xy
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Dạng 3 : TÍNH GIÁ TRỊ BIỂU THỨC
Bài 1 : 

         Cho tỉ lệ thức 
[image: image509.wmf]33
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 . Tính giá trị của tỉ số 
[image: image510.wmf]x
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Bài giải:

Cách 1 :

Từ 
[image: image511.wmf]33
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[image: image512.wmf]Þ

 4(3x – y) = 3(x+y) 
[image: image513.wmf]Û

 12x – 4y = 3x + 3y 


[image: image514.wmf]Û

 12x – 3y = 3(x+y)
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Vậy 
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Cách 2:

Từ 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image520.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image523.wmf]31
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Bài 2:

        Cho 
[image: image525.wmf]234
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Cách 1:

Đặt 
[image: image527.wmf]234
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Vậy P = 
[image: image531.wmf]5
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Cách 2 : 

Có 
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Vậy P = 
[image: image535.wmf]5

3


Bài 3 :

         Cho dãy tỉ số bằng nhau
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Bài giải:

Từ 
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  Từ (*) ta có :
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Bài 4: 

        Cho a , b ,c đôi một khác nhau và thỏa mãn 
[image: image546.wmf]abbcca

cab

+++

==


Tính giá trị của biểu thức 
[image: image547.wmf]111

abc

P

bca

æöæöæö

=+++

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø


Bài giải:

Từ 
[image: image548.wmf]abbcca
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  Từ (*) ta có :
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Bài 5 :

        Cho các số a;b;c khác 0 thỏa mãn 
[image: image555.wmf]abbcca
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Tính giá trị của biểu thức 
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Bài giải:

Với 
[image: image557.wmf],,0
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 ta có : 
[image: image558.wmf]
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Dạng 4: ỨNG DỤNG TÍNH CHẤT CỦA TỈ LỆ THỨC, DÃY TỈ SỐ BẰNG NHAU VÀO GIẢI BÀI TOÁN CHIA TỈ LỆ
Bài 1: Tìm số tự nhiên có ba chữ số biết rằng số đó chia hết cho 18 và các chữ số của nó chia hết cho tỉ lệ với 1;2;3.

                                                               Lời giải

Gọi số tự nhiên có 3 chữ số cần tìm là
[image: image562.wmf][image: image564.png]


 ,  ( ĐK :
[image: image565.wmf]*

,,,19,0,9

abcNabc

Î££££

 )

=>
[image: image566.wmf]127
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[image: image567.wmf] 

+)  [image: image569.png]


 ⋮ 18     <=>[image: image571.png]


            ( do 18=2.9 và ƯCLN(2;9)=1 )

+)  Các chữ số của  số cần tìm tỉ lệ với 1; 2; 3

Mà [image: image573.png]


⋮ 2  => c ⋮ 2
=>a, b, c tỉ lệ với 1;3; 2  hoặc a; b; c tỉ lệ với 3; 1; 2

+) a, b, c tỉ lệ với 1; 3; 2    =>
[image: image574.wmf]1326
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=>a + b + c ⋮ 6

Lại có [image: image576.png]


 ⋮ 9
[image: image577.wmf]  <=>a + b + c ⋮ 9

Mà   
[image: image578.wmf]127
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Nên   a + b + c = 18

=>
[image: image579.wmf] 
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                     (Thỏa mãn điều kiện)

Nếu a, b, c tỉ lệ với 3; 1; 2   =>[image: image584.png]


          (Thỏa mãn điiều kiện)

Vậy  số tự nhiên có 3 chữ số cần tìm là   396; 936.

Bài 2: Ba lớp 7A, 7B, 7C có tất cả 144 học sinh. Nếu rút ở lớp 7A đi 
[image: image585.wmf]1

4

 số học sinh, rút ở lớp 7B đi 
[image: image586.wmf]1
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 số học sinh, rút ở lớp 7C đi 
[image: image587.wmf]1

3

 học sinh thì số học sinh còn lại của cả 3 lớp bằng nhau. Tính số  học sinh mỗi lớp ban đầu.
Lời giải

Gọi số học sinh ban đầu của lớp 7A,7B.7C lần lượt là  x,y, z (học sinh)

ĐK:
[image: image588.wmf]*
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+) Ba lớp 7A,7B,7C có tất cả 144 học sinh   =>
[image: image589.wmf]144
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+) Nếu rút ở lớp 7A đi 
[image: image590.wmf]1
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 học sinh, rút ở lớp 7B đi 
[image: image591.wmf]1
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 học sinh, rút ở lớp 7C đi
[image: image592.wmf]1

3

 học sinh thì số học sinh còn lại của 3 lớp bằng nhau. 

Nên ta có      
[image: image593.wmf]362
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  (Thỏa mãn điều kiện)

Vậy số học sinh lúc đầu của các lớp 7A, 7B,  7C lần lượt là 48 học sinh, 42 học sinh, 54 học sinh.

Bài 3: Lớp 7A có 52 học sinh được chia làm ba tổ. Nếu tổ một bớt đi 1 học sinh, tổ hai bớt đi 2 học sinh, tổ ba thêm vào 3 học sinh thì số học sinh tổ một , hai, ba tỉ lệ nghịch với 3; 4; 2. Tìm số học sinh mỗi tổ.

Lời giải

Gọi số học sinh tổ một, tổ hai, tổ ba của lớp 7A lần lượt là x, y, z.(học sinh)

ĐK: 
[image: image596.wmf]*
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+) Lớp 7A có 52 học sinh => x + y + z = 52

+) Nếu tổ một bớt đi 1 học sinh, tổ hai bớt đi 2 học sinh, tổ ba thêm vào 3 học sinh thì số học sinh tổ một, hai, ba tỉ lệ nghịch với 3; 4; 2 

Nên ta có 3.(x – 1) = 4.(y – 2) = 2.(z + 3)


[image: image597.wmf](

)

(

)

(

)

3 – 14  –

1212

 22 z  

12

3

xy

=

+

=>=

 


[image: image598.wmf](

)

(

)

(

)

 – 1  – 2

436

z  3

xy

=>==

+

 


[image: image599.wmf]1352

4

4361313

 y-2

xzxyz

-+++

=>=====


· 
[image: image600.wmf]11617

21214

32421

xx

yy

zz

-==

ìì

ïï

-==>=

íí

ïï

+==

îî

  (Thỏa mãn điều kiện)
Vậy số học sinh tổ một, tổ hai, tổ ba của lớp 7A lần lượt là 17 học sinh, 14 học sinh, 21 học sinh.

Bài 4: Tìm ba phân số có tổng bằng [image: image602.png]


. Biết tử của chúng tỉ lệ với 3; 4; 5 còn mẫu của chúng tỉ lệ với 5; 1; 2.

Lời giải

Gọi ba phân số cần tìm là   [image: image604.png]


   với    
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Theo đầu bài ta có

a : c : e = 3:4 :5, b : d : g =5:1:2      và      
[image: image606.wmf]3
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+) a:c:e= 3 :4 :5 => 
[image: image607.wmf]345
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· a=3k  ,c =4k , e =5k

+) b : d : g = 5 : 1 : 2  => 
[image: image609.wmf]512
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· b=5t, d=t, g=2t
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[image: image613.wmf]71213

.

1070

k

t

-

=

  =>
[image: image614.wmf]3

7

k

t

-

=

 

· 
[image: image615.wmf]9
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Vậy ba phân số cần tìm là 
[image: image618.wmf]9
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[image: image619.wmf]12
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Bài 5: Độ dài ba cạnh của một tam giác tỉ lệ với 2; 3; 4. Ba chiều cao tương ứng với ba cạnh tỉ lệ với ba số nào?

Lời giải

Gọi a, b, c là độ dài ba cạnh của một tam giác và [image: image622.png]


, [image: image624.png]hy, b,



 lần lượt là các chiều cao tương ứng.

Diện tích của tam giác đó là: 
[image: image625.wmf]...
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  => a.[image: image627.png]


  = b.[image: image629.png]


 = c. [image: image631.png]


   (1)

+)  có a, b, c  tỉ lệ với 2; 3; 4

=>
[image: image632.wmf]234
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[image: image633.wmf]ko
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=> a = 2k, b = 3k v à c = 4k

    (1) =>2k.[image: image635.png]


  = 3k.[image: image637.png]


 = 4k. [image: image639.png]


   

=> 2[image: image641.png]


  = 3[image: image643.png]


 = 4 [image: image645.png]


   =>
[image: image646.wmf]234
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[image: image647.wmf]643
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, [image: image651.png]hy, b,



 tỉ lệ với 6; 4 ; 3

Vậy độ dài ba cạnh của một tam giác tỉ lệ với 2; 3; 4 thì ba chiều cao tương tứng với ba cạnh đó tỉ lệ với 6; 4; 3.

Bài 6: Một ô tô phải đi từ A đến B trong một thời gian dự định. Sau khi đi được [image: image653.png]


 quãng đường thì ô tô tăng vận tốc thêm 20%. Do đó ô tô đến B sớm hơn được 10 phút. Tính thời gian ô tô đi từ A đến B.

Lời giải

Gọi vận tốc dự định là x, vận tốc mới tăng là y ( x,y > 0)
Ta có  
[image: image654.wmf]120
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Gọi C là trung điểm của AB. Ô tô đến B sớm hơn dự định 10 phút là nhờ tăng vận tốc từ điểm C.

Nếu ô tô đi từ C đến B với vận tốc x mất thời gian là [image: image657.png]



Nếu ô tô đi từ C đến B với vận tốc y mất thời gian là [image: image659.png]



Thì  x. [image: image661.png]


= y. [image: image663.png]


   =>
[image: image664.wmf]2
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=>
[image: image666.wmf]2
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[image: image668.wmf]12
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=>Thời gian ô tô đi nửa đường AB với vận tốc đã tăng hết 50 phút

Thời gian ô tô đi nửa đường AB với vận tốc dự định hết 60 phút.

Vậy thời gian ô tô đi từ A đến B là 60 + 50 = 110 (phút)

Bài 7: Một cửa hàng có ba cuộn vải, tổng chiều dài ba cuộn vải đó là 186m, giá tiền mỗi mét vải của ba cuộn là như nhau. Sau khi bán được một ngày cửa hàng còn lại [image: image671.png]


 cuộn thứ nhất, [image: image673.png]


 cuộn thứ hai, [image: image675.png]


 cuộn thứ ba. Số tiền bán được của ba cuộn thứ nhất, thứ hai, thứ ba lần lượt tỉ lệ với 2; 3; 2. Tính xem trong ngày đó cửa hàng đã bán được bao nhiêu mét vải mỗi cuộn.

Lời giải

Gọi chiều dài cuộn vải thứ nhất, thứ hai, thứ ba lần lượt là x, y, z (m)

ĐK: 0< x, y, z < 186

+) Tổng chiều dài ba cuộn vải đó là 186m => x + y + z = 186

+ Sau khi bán được một ngày cửa hàng còn lại [image: image677.png]


 cuộn thứ nhất, [image: image679.png]


 cuộn thứ hai, [image: image681.png]


 cuộn thứ ba

=> Trong ngày đó cửa hàng đã bán được số mét vải ở cuộn thứ nhất, thứ hai, thứ ba lần lượt là 
[image: image682.wmf]22
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+) Số tiền bán được của ba cuộn thứ nhất, thứ hai, thứ ba lần lượt tỉ lệ với 2; 3; 2 và giá tiền mỗi mét vải của ba cuộn như nhau.

=> Số mét vài bán được của ba cuộn thứ nhất, thứ hai, thứ ba lần lượt tỉ lệ với 2; 3; 2

=> 
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  ( Thỏa mãn điều kiện ) 

Vậy trong ngày đó cửa hàng đã bán số mét vải ở cuộn thứ nhất, thứ hai, thứ ba lần lượt là : 24; 36; 24 (mét).

Dạng 5: TÍNH CHẤT CỦA TỈ LỆ THỨC 
ÁP DỤNG TRONG BẤT ĐẲNG THỨC

Tính chất 1: (Bài 3/33 GK  Đ7) Cho 2 số hữu tỷ 
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CM: 
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Giải:
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+ Có: 
[image: image691.wmf]adbc
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Tính chất 2: Nếu b > 0; d > 0 thì từ 
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 (Bài 5/33 SGK Đ7)

Giải:


+ 
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 thêm vào 2 vế của (1) với ab ta có:
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+ Thêm vào hai vế của (1) dc ta có:
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+ Từ (2) và (3) ta có: 


Từ 
[image: image696.wmf]acaacc
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Tính chất 3: a; b; c là các số dương nên 

a. Nếu [image: image698.png]-< 1



th ì[image: image700.png]b
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b. Nếu [image: image702.png]->1



thì [image: image704.png]b
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Bài 1. Cho a; b; c; d > 0.


CMR: 
[image: image705.wmf]12
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Mặt khác: 
[image: image708.wmf](

)

2

aa

abcabcd

>

+++++



+ Từ (1) và (2) ta có: 
[image: image709.wmf](
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Tương tự ta có: 
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Cộng bất đẳng thức kép (3); (4); (5); (6) theo từng vế thì được:
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Bài 2. Cho 
[image: image714.wmf]ac
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[image: image715.wmf];0
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CMR: 
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Giải:


Ta có 
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Theo tính chất (2) ta có: 
[image: image720.wmf]222222
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C. BÀI TẬP ÁP DỤNG

Bài 1. 

        Tìm các số x,y,z biết rằng

a. 
[image: image721.wmf]24
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b. 
[image: image722.wmf]10621
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   và   
[image: image723.wmf]5228
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c. 
[image: image724.wmf]43
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[image: image725.wmf]75
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[image: image726.wmf]236
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d. 
[image: image727.wmf]::12:9:5
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 và 
[image: image728.wmf]20

xyz

=


e.  
[image: image729.wmf]10614
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 và 
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[image: image732.wmf]3
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Bài 2. 

         Tìm các số x,y,z biết rằng 

a. 
[image: image733.wmf]::3:4:5
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 và 
[image: image734.wmf]222
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b. 
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 và 
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c.  
[image: image738.wmf]121520121520
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 và 
[image: image739.wmf]48
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d.  
[image: image740.wmf]234
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 và 
[image: image741.wmf]49
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Bài 3. 

         Tìm các số x,y,z biết :
[image: image742.wmf]
a.  
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[image: image744.wmf]5
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                b,  
[image: image746.wmf]141618
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              d,   
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Bài 4. 
         Cho tỉ lệ thức  
[image: image749.wmf]ac
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 . Chứng minh rằng ta có tỉ lệ thức sau ( với giả thiết các tỉ số đều có nghĩa )

a. 
[image: image750.wmf]2727
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               d,  
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         e,  
[image: image754.wmf]22
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Bài 5.
         Cho 
[image: image755.wmf]2
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[image: image756.wmf](

)

2

bdcbd

=+

 ; 
[image: image757.wmf],0
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  CMR :
[image: image758.wmf]ac
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Bài 6. 

         Cho dãy tỉ số bằng nhau : 
[image: image759.wmf]32014
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 Cmr ta có đẳng thức 
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Bài 7.
          Cho 
[image: image761.wmf]ac
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 các số 
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Cmr : 
[image: image765.wmf]xaybxcyd
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Bài 8. 

          Cho tỉ lệ thức 
[image: image766.wmf]213213

3737

abcd

abcd

++

=

--

 Cmr : 
[image: image767.wmf]ac
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Bài 9.
          Cho 
[image: image768.wmf]31
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Tính : 1) 
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          2)  
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 Bài 10. 
          Biết 
[image: image772.wmf]xyzt
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         Tính 
[image: image773.wmf]xyyzzttx

P

zttxxyyz

++++

=+++

++++


Bài 11. 

         Tìm số tự nhiên có ba chữ số, biết rằng số đó là bội của 72 và các chữ số của nó xếp từ nhỏ đến lớn thì tỉ lệ với 1 ;2 ;3

Bài 12 :

         Tìm hai phân số tối giản biết hiệu của chúng là 
[image: image774.wmf]3

196

 và các tử tương ứng tỉ lệ với 3 và 5 , các mẫu tương ứng tỉ lệ với 4 và 7

Bài 13. 

          Cho 
[image: image775.wmf]ABC

V

 các góc ngoài của tam giác tại A,B,C tỉ lệ với 4 ;5 ;6 . Các góc trong tương ứng tỉ lệ với các số nào ? 

Bài 14.
         Trong một đợt lao động, ba khối 7,8,9 chuyển được 
[image: image776.wmf]3

912

m

đất. Trung bình mỗi học sinh khối 7,8,9 theo thứ tự làm được 
[image: image777.wmf]333

1,2;1,4;1,6

mmm

 . Số học sinh khối 7 và khối 8 tỉ lệ với 1 và 3, số học sinh khối 8 và 9 tỉ lệ với 4 và 5. Tính số học sinh mỗi khối ? 

Bài 15.
         Quãng đường AB dài 76m, người thứ nhất đi từ A đến B và người thứ hai đi từ B đến A. Vận tốc của người thứ nhất chỉ bằng 
[image: image778.wmf]4

5

vận tốc của người thứ hai (đến lúc gặp nhau). Thời gian của người thứ nhất chỉ bằng 
[image: image779.wmf]10

11

thời gian của người thứ hai. Tính quãng đường mỗi người đi được ?
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